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3 Rozdelenia funkcii ndAhodnych vektorov

Priklad 3.1. Nech X, Y st nezavislé ndhodné premenné s rozdelenim Ezxp()\). Najdite
hustotu ndhodnej premennej X + Y.

Priklad 3.2. Nech X, Y st nezavislé ndhodné premenné s rovnomernym rozdelenim na
intervale (0, 1). Najdite hustotu a stredni hodnotu nahodnej premennej XY

Priklad 3.3. Nech XY s kladné nezéavislé spojité ndhodné premenné. Vyjadrite hus-
totu ndhodnej premennej XY pomocou hustot ndhodnych premennych X a Y vzorcom
analogickym ku konvolu¢nému vzorcu.

Priklady na precvic¢enie

Priklad 3.4. Nech X,Y sid nezavislé ndhodné premenné s rovnomernym rozdelenim na
intervale (0,1). Najdite hustotu, stredni hodnotu a disperziu nasledovnych nahodnych
premennych a) X +Y;b) X —Y. RieSenie: a) fx,y(z) =zprez € (0,1), fxyyv(2) =2—2
pre z € (1,2), fxyy(2) =0inak; E(X+Y)=FEX)+EY)=1,D(X+Y)=D(X)+
D(Y)=1/6.b) Ak Y ~ R(0,1), tak 1 =Y ~ R(0,1), preto X —Y m4 rovnaké rozdelenie
ako X +Y — 1. Teda hustota X — Y je rovnaka ako v Casti a), ale posunuta o 1 dol'ava.
Dalej E(X —Y)=EX)—E(Y)=0aD(X-Y)=D(X+Y)=D(X)+ DY) =1/6.

Priklad 3.5. Nech X,Y st nezéavislé nahodné premenné, pricom X ma rovnomerné roz-
delenie na intervale (—1,1) a Y méa rovnomerné rozdelenie na intervale (—2,2). Najdite
hustotu, stredni hodnotu a disperziu ndhodnych premennych X +Y a XY. Riesenze:
Oznatme S = X +Y aV = XY. Potom fs(s) = (3+s)/8 pre s € (—3,—1), fs(s) =1/4
pre s € (=1,1), fs( ) = (3—s)/8 pre s € (1,3), fs(s) = 0 inde. fy (v ) = —(1/4) In(Jv|/2)
pre v € (=2,2), fy(v) = 0 inde. E(S) = 0 = E(V), D(S) = 5/3, D(V) = 4/9. Su-
¢et ma takzvane lichobeznikové rozdelenie. Zrejme D(X +Y) = D(X) + D(Y), ale aj
D(XY)=D(X)D(Y), lebo E(X)=E(Y) =0.

Priklad 3.6. Nech X a Y st nezavislé ndhodné premenné a nech Z = X/Y (predpokla-
dame, 7e {w|Y (w) = 0} = 0, t.j. Y sa nikdy nerovna nule). Najdite distribu¢na funkciu
a hustotu ndhodnej premennej Z pre pripady a) X,Y ~ FExp(l); b) X, Y ~ Roun(0,1).
Presvedcte sa, 7ze v ani jednom z tychto dvoch pripadov nema nadhodné premenna Z ko-
ne¢nu strednt hodnotu. RieSenie: a) fz(z) = (HZ)Q pre z > 0 a fz(z) = 0 pre z < 0;
b) fz(z) = 1/2 pre 0 < z < 1, fz(2) = 1/(22®) pre z > 1, fz(2) = 0 inde. RieSe-
nie: Pre exponencidlne. Z nezavislosti ndhodnych veli¢in X,Y dostavame, Ze zdruzena
hustota nahodného vektora (X,Y)" je f(z,y) = f(x)f(y) = e Y prexz > 0,y > 0 a
f(z,y) = 0 inak. Distribu¢na funkcia F néhodnej veli¢iny Z je v bode z > 0 nasle-
dovné: Fz(z) = P[Z < z] = PIX/Y < y] = P[Y > X/z] = [ [ e " Vdyde =

x/z
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I e’””(f;/oz e Vdy)de = [T e e dr = [T e VA%dr = 1/(1 4+ 1/2) = 5. Zrejme
F7(z) = 0 pre z < 0. Hustotu fz nahodnej veli¢iny Z dostaneme derivovanim distribu¢nej

funkcie: fz(z) = dFz(2)/dz = ﬁ pre z >0 a fz(z) =0 pre z < 0.



